



# Český zápas

## Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 96

číslo: 23

5. června 2016

Cena: 8 Kč

### K rozhovorům o identitě církve

**Církev je Kristovým tělem; je historickou, ano, doslova fyzickou přítomností Krista v tomto světě. Otázka po identitě církve je tedy svojí podstatou otázkou po podstatě křesťanství.**

Církev československá husitská je církev svobodná. Otázka svobody je tedy ve středu zájmu každého křesťana. Vzhledem ke skutečnosti, že křesťanská zvěst je zvěstí o svobodě, nezbytným, i když na první pohled nepřijemným průvodcem svobody je riziko. Může jít o riziko nepochopení této zvěsti (a následného nenaplnění životního potenciálu) či může jít o riziko přímo záměrného mocenského zneužití obsahu křesťanské zvěsti. Ale riziko k životu patří a svobodný člověk, na rozdíl od otroka, po životě v bezrizikovém světě netouží.

Bůh sám stvořením svobodného člověka, jemuž dal svobodnou volbu k dobrému a zlému, demonstroval svoji odvahu a podstoupil riziko. A přece nikdy by člověka o svobodu nepřipravil.

V jeho očích nemá žádnou hodnotu milování od tvora ztročeného.

Křesťanská víra není totožná s věděním, nýbrž vychází z Ježíšovy výzvy k hledání: „Hleďteje nejprve...“, „Hleďteje a naleznete.“ Věřit znamená celý život si klást otázky. Klást si odvážné otázky, a tím rozmnožovat hrůvny víry. Věřit znamená pátrat, co měl Ježíš na mysli, když říkal „Kde jsem já, budete i vy.“ „Skutky, které já činím, i vy budete činit.“

„Následujte mě.“ Už samotné výzvě k následování lze rozumět různými, ano, protichůdnými způsoby; buď ve smyslu respektu k Ježíši jako náboženské autoritě, předmětu kultovního uctívání (v myšlení otrockém), nebo ve smyslu uchopení svého života naprosto stejným způsobem, jak to učinil on (v myšlení svobodném). Na často smutné historii křesťanství vidíme, že není nic snazšího než z náboženství svobody jednotlivce

a svobodné společnosti učinit nástroj sloužící k ztročení člověka, jenž se pak stává pouhým kolečkem v soukolí pseudonáboženské a mocensko-politické mašinérie.

Jsme tedy církví svobodných osob. Věříme, že naše svoboda je garantována věčným Zákonem Božím, Boží věrností a milostí. Boží Zákon, klíč k rozlišení dobrého od zlého, jímž se máme v životě řídit a podle kterého máme uspořádat vztahy osobní, společenské a ekonomické, vyžaduje víru. Věříme Bohu stejně, jako Bůh věří nám. Bůh sám nám věří, že jsme schopni charakterního jednání. Jaký to rozdíl od otrokářských zákonů a na nich postavených společenských zřízeních, v nichž pro naši víru, důvěru, není místo a kde „dobro“ je pro jistotu lidem nadiktováno prostřednictvím zákonodárné moci a vymáháno silou vojenskou a policejní! Křesťanství je zvěstí o svobodě a slávě Božích synů. Kristus demonstrovuje radikální vyúčtování s bohy, podobnými tomu, jehož nazval ďáblem – „Váš otec je ďábel a vy chcete dělat, co on žádá. On byl vrah od počátku a nestál v pravdě...“ (J 8,44) Boží Syn nás vede k pochopení našeho synovství Božího, když nás učí modlit se Otče náš. Definitivně pak ruší naše duchovní a duševní otroctví, když nás nazývá přáteli. Hledejme tedy svou identitu. Hledání je vysoce žádnoucí. Vězme zároveň, že upřímné hledání je totožné s pokáním. Čiňme tedy pokání, zkoumejme své myšlení, přehodnocujme, co je životaschopné, spravedlivé a Bohu milé, zbavujme se mrtvolného balastu otrockého myšlení, a o své identitě budeme mít v pokoře jasno.

Věra Vaničková



Autor obrazu: akademický malíř Kamil Hlubuček, olej na plátně

### Pozdrav bratra patriarchy k Noci kostelů 2016

„Jeho brány zůstanou otevřeny, protože stále trvá den, a noci tam už nebude.“ Zjevení Janovo 21,25

„Noc kostelů“ znamená otevřený vstup a nahlédnutí do četných staveb křesťanských církví - monumentálních i prostých. Rozmanitost církevních staveb dokládá pestrost křesťanství v naší zemi. Starobylé kamenné stavby odkazují k dlouhé historii křesťanství. Nově budované a upravované stavby a prostory dosvědčují, že církve nechtějí být spojovány jen s minulostí, ale že i dnes žijí, zvěstují evangelium, vyznávají svoji křesťanskou víru a konají službu potřebným. Církev československá husitská se spolu s dalšími církvemi Ekumenické rady církví v České republice zapojuje do této úspěšné a širokým zájmem provázené akce, původně iniciované a pořádáné Římskokatolickou církví. Naše mnohé kostely nesou jméno svědka víry Jana Husa, jehož památku a odkaz připomínáme každým rokem. V letošním roce nezapomeneme ani na Jeronýma Pražského, Husova přítele a středověkého univerzitního učence, od jehož úmrtí uplyne 600 let.

Poděkování náleží všem obětavým organizátorům, kteří věnují svůj čas přípravám konkrétního programu; také těm, kteří svým vystoupením tento program obohacují. Dík patří všem diecézím, farnostem, řádům, sborům a místním společenstvím, které otevírají své brány, dveře a vchody, a umožňují tak mnohým nočním návštěvníkům vstup do svých kostelů a modliteben. Děkuji diecézím a náboženským obcím naší husitské církve, které projevují pohostinnost vůči příchozím a v letošní „Noci kostelů“ se aktivně zapojují, a rád nad touto akcí přijímám záštitu. S přáním zdaru letošní akci

Tomáš Butta

patriarcha Církve československé husitské

### V bývalé synagoze

V minulém roce jsme v našem časopise mnohokrát zmiňovali Hořice, kde studenti místní kamenické školy za pomoci učitelů vyrobili vskutku mimořádné plastiky k výročí velké osobnosti našich dějin, Mistra Jana Husa. Hořice jsou rovněž místem, kde našla před šedesáti lety svůj domov jedna z našich náboženských obcí, a to ve sboru, který je bývalou synagogou.

Tak jako v případě mnoha dalších sborů naší církve, převzali hořičtí „husité“ do vlastnictví původně židovský dům modlitby, totiž synagogu, jejíž kořeny sahají až do 18. století. Barokní stavba byla několikrát přestavěna a zrekonstruována, včetně židovské školy a bytu rabína v přilehlém domě. K další rozsáhlé přestavbě se židovská obec rozhodla na přelomu 19. a 20. století. Architektonické plány tehdy vypracoval pozdější ředitel hořické sochařsko-kamenické školy Václav Weinzettl. K realizaci však nakonec nedošlo kvůli příliš vysokým nákladům, které přesahovaly i přes velkou sbírku v Hořicích a dalších městech tehdejší možnosti židovské obce; provedena byla jen menší rekonstrukce stávající budovy. Jak pozdější tragický vývoj událostí ukázal, ani té vlastně nebylo třeba: hořická synagoga byla jednou z mnoha synagog na našem území uzavřených za 2. světové války,

jejíž majetek byl převezen do pražského Židovského města a jejíž život – v oné původní formě – už nebyl nikdy obnoven. Náboženský život však přece vzkříšen byl – skrze společenství církve, která synagogu převzala v r. 1952 a zrekonstruovala pro potřeby svých bohoslužeb. Církev, která si při svém vzniku vytkla jako jeden z požadavků konání bohoslužby v národním – českém – jazyce, zde v Hořicích zajímavou shodou okolností navázala na dílo posledního rabína Adolfa Melliona, jenž na žádost tzv. Česko-židovské jednoty zavedl český jazyk do místní školy i do synagogy. V souladu s duchem naší církve se kromě bohoslužeb (1. a 3. neděle v měsíci od 14 h) ve sboru, nesoucím jméno Jana Žižky z Trocnova a slavnostně otevřeném 10. června 1956, koná řada kulturních i vzdělávacích akcí. Původní židovské dědictví připomínají například oslavy zářijového Evropského dne židovské kultury či chanukové koncerty. Při příležitosti letošní Noci kostelů v pátek 10. června zveme na koncert skupiny „Ze šuplíku“ a na přednášku Terezie Dubinové „Synagoga jako bohoslužebný prostor“ s následným modlitebním ztišením. T. Dubinovou uslyšíme i 5. června od 15.15 hodin při komentované prohlídce prostoru synagogy a židovského hřbitova. Dne 19. června od 14 hodin vás v modlitebně rádi přivítáme na alternativní „songové“ bohoslužbě. redakce

Náboženská obec naší církve v Hořicích v pondělí 16. května přivítala ve své modlitebně - bývalé synagoze vzácnou návštěvu. Při výjezdu po královéhradeckém regionu navštívil na osobní žádost naši modlitebnu poslanec Evropského parlamentu JUDr. Jiří Pospíšil v doprovodu místostarosty Ing. arch. Martina Poura a dalších. Pan Jiří Pospíšil si s velkým zájmem prohlédl prostor synagogy i materiály mapující historii této kulturní památky. Pro všechny zúčastněné to bylo příjemné a obohacující setkání i chvíle duchovního občerstvení na cestě.

PhDr. Oldřiška Tomíčková, rada starších

### XXIII. kurz varhaníků a zpěváků 2016

Uherský Brod se ve dnech 5. 8. - 14. 8. 2016 stane místem již tradičního setkání varhaníků a zpěváků naší církve. Tímto zvu k účasti všechny, kteří touží prožít aktivně letní dny v přátelském kruhu a rozvíjet své hudební dovednosti. Kurz je určen pro začátečníky i pokročilé. Sejdeme se v pátek 5. 8. v odpoledních hodinách na místní faře (ul. Bratří Lužů 290), na sobotu je připraven poznávací výlet, den Páně oslavíme s místní obcí v památném chrámu M. Jana Husa, pak nás čeká prohlídka města a večer usedneme ke stolu k biblické večeři. Každý další den bude zahájen a zakončen pobožností, při níž se střídají v doprovodu účastníků kurzu. A pak celý den bude naplněn programem hudebním - hrou na varhany ve skupinkách, nácvikem liturgie a písní ze Zpěvníku, nácvikem sborového zpěvu, seznámením s Agendou II aj. Vyvrcholením kurzu bude koncert ve farním kostele v pátek 13. 8. - začátek v 19.30 hod. Kurz ukončí 14. 8. 2016 sobotní songová bohoslužba a po obědě se rozjedeme do svých domovů. Kurzovné cca 3000,-Kč (v ceně ubytování a stravování), platí se na místě po příjezdu. Přihlášky zasílejte na adresu FÚ ČČSH ve Zlíně - Štefánikova 6305 nebo na mailovou adresu: noccsh.kov@seznam.cz do konce června 2016. Na setkání naplněné zdravým muzicírováním se těší

Zdeněk Kovalčík







